
 چه‌کسی قرار است از ایران 
 پاسداری کند وقتی 

ناظران پنهان شده اند؟

در روزگاری که هویت ملی ایرانیان بیش از هر 
زمان دیگری نیازمند پاسداری آگاهانه و مراقبت 
فرهنگی است، شاهد صحنه‌هایی هستیم که 
نه ‌تنها نمادهای ریشه‌دار این سرزمین را نشانه 
می‌گیرد بلکه با رخنه در ذهن و ذائقه فرهنگی 
جامعه، تاش می‌کند تصویر ایران را مخدوش 
نشان دهد؛ آن‌هم در سایه تغافل و تعلل نهادهایی 
که وظیفه صریحشان صیانت از همین سرمایه‌های 

تاریخی و فرهنگی است. 
ماجرای اخیر مرتبط با مسابقه »بازمانده« تنها 
نمونه‌ای از این جریان نگران ‌کننده است؛ جریانی 
که به‌جای برخورد پیشگیرانه و هوشمندانه، تازه 
پس از شکل‌گیری موج اعتراضات و دیده شدن آثار 
توهین‌آمیز، دستگاه‌های نظارتی را از خواب غفلت 
بیدار می‌کند، گویی مأموریت نظارت فقط زمانی 

معنا می‌یابد که کار از کار گذشته باشد. 
توهین به نمادهای ملی یا زیر سؤال بردن غیرت 
و هویت ایرانی یک رخداد ساده یا اشتباه گذرا 
نیست؛ این‌ها شکاف‌هایی است که اگر جدی گرفته 
نشود، به مرور ریشه‌های فرهنگی جامعه را سست 

می‌کند. 
در شرایطی که تاریخ ایران با هزاران سند و روایت 
و میراث ارزشمند، ستون هویت این ملت را تشکیل 
داده، کوچک‌ترین تخریب یا تمسخر این نمادها نه 
فقط یک بی‌احترامی ساده، بلکه تعرضی به حافظه 
تاریخی و غرور جمعی مردم است. اینکه امروز در 
برخی تولیدات رسانه‌ای، شاهد چنین برخوردهای 
ناپخته و گاه هدفمند هستیم، بیش از آنکه تقصیر 
سازندگان یا مجریان باشد، نشان ‌دهنده خلأ عمیق 
در نظارت، هدایت و کنترل فرهنگی است؛ خلائی 
که سال‌ها در لایه‌های مختلف مدیریت فرهنگی 
انباشته شده و اکنون به شکل بحران نمایان می‌شود.
اقدام اخیر ساترا در توقف سکوی پخش مسابقه 
پس از مشاهده محتوای توهین‌آمیز، اگر چه 
قابل توجه است و در ظاهر نشانه‌ای از حساسیت 
نسبت به حفظ نمادهای ملی تلقی می‌شود، اما 
پرسش اصلی همچنان پابرجاست؛ چرا این نظارت 
در مرحله پیش از انتشار رخ نداد؟ چگونه ممکن 
است مجموعه‌ای بدون اخذ مجوزهای لازم، به 
‌راحتی وارد چرخه انتشار محتوا شود و تنها پس 
از اعتراضات و انتشار گسترده، تازه دستگاه رسمی 
متوجه خلأ قانونی یا محتوایی آن گردد؟ وقتی 
معاون کاربران ساترا رسماً اعلام می‌کند که این 
مسابقه و سکوی انتشارش مجوز لازم را نداشته‌اند، 
سؤال روشن این است که پس ساختار نظارت 
کجاست و در کدام مرحله وظیفه‌اش را انجام نداده 

است؟
مشکل اصلی اینجاست که در بسیاری از نهادهای 
فرهنگی و نظارتی، به‌جای حضور فعال، آینده‌نگر 
و محتوا محور، بیشتر شاهد واکنش‌های دیرهنگام 
و مقطعی هستیم؛ واکنش‌هایی که بیشتر برای 
کنترل موج‌های رسانه‌ای است تا حفاظت 
واقعی از فرهنگ و هویت ایرانی. وقتی نهادهای 
مسئول، نقش خود را از »صیانت« به »جبران 
خسارت« تقلیل می‌دهند، زمینه برای تکرار چنین 
رخدادهایی فراهم می‌شود و هر بار بخش دیگری از 

حساسیت فرهنگی جامعه فرسوده می‌گردد. 
فرهنگ ایران آن‌قدر وسیع و عمیق است که هیچ 
جریان کوچک یا تولید رسانه‌ای نمی‌تواند به 
تنهایی آن را مخدوش کند، اما بی‌تفاوتی نهادهای 
مسئول و نبود نظارت مؤثر، به مرور راه را برای 

تهاجم‌های نرم، کم‌کم و دامنه‌دار فراهم می‌کند.
امروز بیش از هر زمان دیگری لازم است 
دستگاه‌های فرهنگی کشور از حالت انفعال خارج 
شوند و به وظیفه خطیر خود، یعنی پاسداری از 
هویت ملی، به‌ صورت حرفه‌ای، علمی و غیرشعاری 
عمل کنند. حفظ نمادهای ملی نه با بخشنامه 
و بیانیه، بلکه با حضور مستمر، نظارت دقیق و 
حساسیت واقعی نسبت به محتوای منتشر شده 
ممکن می‌شود. اگر قرار باشد هر بار پس از وقوع 
توهین یا تحریف، تازه نهادهای مسئول وارد عمل 
شوند، آن‌هم با اقداماتی دیرهنگام، این چرخه 
ضعف، نه ‌تنها ادامه می‌یابد بلکه اعتماد مخاطبان 
به کارآمدی این دستگاه‌ها نیز روزبه‌روز کاهش 

پیدا می‌کند.
هویت ایرانی میراثی نیست که بتوان با بی‌توجهی 
یا سهل‌انگاری از کنار آن عبور کرد. نمادهای ملی، 
از تاریخ چند هزار ساله گرفته تا نشانه‌های فرهنگی 
امروز، بخش جدایی‌ناپذیر شخصیت یک ملت 
است. صیانت از آنها وظیفه یک نهاد یا یک سازمان 
نیست؛ بلکه مسئولیتی است ملی، اما نهادهایی که 
وظیفه رسمی و قانونی این پاسداری را برعهده 
دارند، باید نخستین و پیشروترین مدافعان آن 
باشند، نه آخرین بازیگران پس از وقوع خطا. اگر 
این روند اصلاح نشود، اگر دستگاه‌های نظارتی 
به‌جای پیشگیری، همچنان در نقش واکنش‌گران 
دیرهنگام باقی بمانند، آسیب به هویت فرهنگی 
ایران نه یک حادثه، بلکه یک روند فرساینده و 
خطرناک خواهد بود. آینده این سرزمین به آگاهی 
فرهنگی و جدیت در پاسداری از میراثش گره 
خورده است و هرگونه تعلل در این حوزه، خسارتی 

است که جبران آن سال‌ها زمان خواهد برد.

نکته‌سنج!

رئیس جمهور گفت: متاسفانه توسعه نامتوازن مشکلات 
زیادی برای کشور ایجاد کرده که امروز در تلاش هستیم 
با مشارکت و کمک مردم این مشکلات را رفع کنیم. به 
خصوص برای بهبود وضعیت برای افراد دارای معلولیت هر 

چه در توان داریم به کار گرفته‌ایم.
مسعود پزشکیان دیروز در آیین گرامیداشت روز جهانی 
افراد دارای معلولیت، با اشاره به سخنان دو نفر از 
حاضران، اظهار داشت: آنچه امروز اینجا از توانمندی‌ها 
و خلاقیت‌های شما، حتی در مقایسه با کسانی که هیچ 
معلولیتی ندارند، دیدم و شنیدم، درس آموزنده‌ای بود که 
مصداق دقیق عنوان کتابی بود که به من هدیه دادید؛ 
»اتفاقات بد معدن طلاست«. وی با بیان اینکه آغاز به 
کار دولت چهاردهم، از همان روز نخست، با اتفاقات بد و 
ناگوار همراه بود، افزود: شاید اگر این اتفاقات بد نبود، ما 
متوجه بسیاری از فرصت‌ها و ظرفیت‌ها نمی‌شدیم و کار را 
به روال معمول پیش می‌بردیم، اما امروز این آگاهی و عزم 
در همه دولت و دستگاه اجرایی ایجاد شده که باید از همه 
ظرفیت‌ها و به خصوص ظرفیت و مشارکت مردم، برای 
حل مشکلات بهره گرفت؛ لذا سعی کرده‌ایم به مشکلات 

به عنوان معدن طلا نگاه کنیم.

رئیس جمهور با اشاره به برنامه دولت برای بسیج 
حداکثری ظرفیت‌های مردمی در قالب طرح محله‌محوری 
تصریح کرد: در جنگ 8 ساله همه دنیا پشت سر رژیم 
جنایتکار بعثی ایستادند، به این امید که نظام نوپای 
جمهوری اسامی را به شکست بکشانند، اما پشتیبانی 
مردم از نظام و انقلاب مانع تحقق نیات شوم آنها شد؛ 
رژیم صهیونیستی و آمریکا نیز با همین خیال باطل که با 
چند روز بمباران می‌توانند مردم را علیه جمهوری اسلامی 
به خیابان بکشانند، به کشور حمله کردند، اما مردم بار 
دیگر کنار کشور و نظام خود ایستادند و توطئه‌های آنها 

را خنثی کردند.
وی با اشاره به اینکه در دولت چهاردهم با کمک مردم در 
حال سامان دادن مشکلات و به ویژه ناترازی‌ها هستیم، 
خاطرنشان کرد: متاسفانه توسعه نامتوازن مشکلات 
زیادی برای کشور ایجاد کرده که امروز در تلاش هستیم 
با مشارکت و کمک مردم این مشکلات را رفع کنیم. به 
خصوص برای بهبود وضعیت برای افراد دارای معلولیت 
هر چه در توان داریم به کار گرفته‌ایم، البته قطعا دولت 
به تنهایی قادر به رفع همه مشکلات نیست، اما با حضور 

و مشارکت مردم می‌توانیم هر مشکلی را برطرف کنیم.

رئیس جمهور در ادامه با اشاره به مشارکت موثر مردم 
در نهضت اجرای عدالت در عرصه آموزش اظهار داشت: 
در سفرهای استانی و برنامه‌های مرتبط با نهضت توسعه 
عدالت آموزشی با مشارکت مردم، صحنه‌هایی می‌بینیم که 
اشک را بر صورت ما جاری می‌کند. مادری که فرزند خود 
را در تصادف از دست داده و با وجود نداشتن خانه، دیه 
فرزندش را صرف ساخت مدرسه می‌کند و موارد مشابه 
فراوانی که نشان می‌دهد اگر به مردم تکیه کنیم، هیچ 

مشکلی غیرقابل حل نیست.
پزشکیان در بخش دیگری از سخنانش با اشاره به سخنان 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی و نیز رئیس سازمان 
بهزیستی درباره برنامه‌های جاری برای متناسب‌سازی 
شرایط برای حضور بیش از پیش و موثرتر افراد دارای 
معلولیت در میان مردم و جامعه افزود: این نگاه حاکی 
از اعتماد و تکیه مسئولان مرتبط به توان و ظرفیت‌های 
شماست و اگر در همه بخش‌های جامعه ساری و جاری 
شود، ظرفیت عظیمی خلق خواهد شد که با انگیزه به 

دنبال حل مشکلات و بهبود وضعیت است.
وی با بیان اینکه ما در برابر توانمندی‌ها و از آن بالاتر 
قدرت اراده و پشتکار شما افراد دارای معلولیت سر تعظیم 

فرود می‌آوریم، تصریح کرد: دشمن بداند که با تجهیزات 
و هواپیما نمی‌تواند یک ملت مصمم، مقاوم و ایستاده را 
تسلیم و خواسته‌های خود را به او تحمیل کند؛ ما با کمک 
شما ایستاده‌ایم تا کشور عزیزمان را هر چه بهتر بسازیم و 
از خداوند می‌خواهم به ما در حل مشکلات کمک کند تا 

شرمنده مردم و شما نباشیم.
پیش از سخنان پزشکیان وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
و رئیس سازمان بهزیستی نیز در سخنانی به تشریح 
رویکرد، برنامه‌ها و اقدامات مرتبط با توان‌بخشی و نیز 
تسهیل و تمهید زمینه‌های حضور موثرتر اجتماعی افراد 

دارای معلولیت در عرصه اجتماعی پرداختند.
همچنین با حضور رئیس جمهور از 8 تن از برگزیدگان 
دارای معلولیت و نیز افراد فعال در حوزه توانبخشی به این 
افراد، تجلیل به عمل آمد. 2 تن از افراد دارای معلولیت 
نیز که با کمک‌های توان‌بخشان سازمان بهزیستی بر 
معلولیت‌های خود غلبه کرده و به موفقیت‌های چشمگیر 
اجتماعی نائل شده بودند، نیز در حضور پزشکیان به 
تشریح تجربیات خود پرداختند و یکی از آنان کتاب تالیف 
شده توسط خود تحت عنوان »اتفاقات بد معدن طلاست« 

را به رئیس جمهور هدیه داد.
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رئیس جمهور: 

توسعه نامتوازن مشکلات زیادی برای کشور ایجاد کرده است

رئیس ستاد کل نیرو‌های مسلح گفت: اقدامات قرارگاه خاتم الانبیا)ص( باید به نحو شایسته به اطلاع 
ملت بزرگ ایران برسد تا مردم عزیز از اقدامت بزرگ صورت گرفته مطلع شده و بدانند تبلیغات 

دشمن دروغی بیش نیست.
امیر سرلشکر سیدعبدالرحیم موسوی رئیس ستاد کل نیرو‌های مسلح صبح امروز با حضور در قرارگاه 
سازندگی خاتم‌الانبیا )ص( سپاه از بخش‌های مختلف این قرارگاه بازدید کرد و از نزدیک در‌ جریان 

روند اجرای پروژه‌های این قرارگاه قرار گرفت.
سرلشکر موسوی طی سخنانی در حاشیه این بازدید اظهار داشت: هرجا کار‌ زمین مانده‌ای در‌کشور 
بوده است، نیروهای این قرارگاه آستین همت را بالا زده‌اند و آن کار را به سرانجام رسانده‌اند. او 
خاطرنشان کرد: اقدامات قرارگاه خاتم الانبیا)ص( باید به نحو شایسته به اطلاع ملت بزرگ ایران برسد 
تا مردم عزیز از اقدامت بزرگ صورت گرفته مطلع شده و بدانند تبلیغات دشمن دروغی بیش نیست. 
رئیس ستاد کل نیرو‌های مسلح افزود: اقدامات قرارگاه خاتم الانبیا)ص( صرفاً جنبه اقتصادی‌ندارد 
و در‌حوزهای فرهنگی و سیاسی هم اثرات تعیین کننده‌ای از خود بجا می‌گذارد. سرلشکر موسوی 
اقدامات قرارگاه خاتم الانبیا)ص( را یکی از بهترین کارها برای تقویت بنیه دفاعی نیروهای مسلح 
دانست و تاکید کرد که باید دانش و فناوری قرارگاه به بخش های دولتی و خصوصی انتقال یابد تا 
موجب رشد و شکوفایی آنها شود. او اضافه کرد: علاوه بر این، قرارگاه خاتم می‌بایست توانایی خود را 

به بخش‌های نوپا در نیروهای مسلح‌که وارد حوزه سازندگی شده‌اند نیز منتقل کند.

سرلشکر موسوی: 
 دانش قرارگاه سازندگی خاتم الانبیا 

فرمانده نیروی زمینی ارتش گفت: نیروی زمینی ارتش سالانه به بخش‌های دولتی و خصوصی منتقل شود
رزمایش‌های متعددی در مناطق مختلف از جمله شرق و غرب 
کشور برگزار می‌کند و به‌زودی رزمایش »اقتدار نزاجا« در منطقه 

مرکزی کشور انجام خواهد شد.
امیر سرتیپ علی جهانشاهی، فرمانده نیروی زمینی ارتش 
جمهوری اسلامی ایران، در جمع خبرنگاران، مأموریت اصلی این 
نیرو را پاسداری از استقلال، تمامیت ارضی و نظام جمهوری 
اسلامی ایران در کنار سایر نیروهای مسلح عنوان و اظهار کرد: 
هم‌اکنون نیروی زمینی با ۱۰ تیپ رزمی از مرزهای غرب، جنوب 
غرب، شرق و جنوب شرق کشور دفاع می‌کند. همچنین پایش 
مرزها به‌ صورت الکترونیکی نیز با نصب دوربین‌ها و حسگرهای 
پیشرفته در مرزهای کشور، علاوه بر احداث پایگاه‌ها و برجک‌ها 
در حال اجراست. وی همچنین به اهمیت احداث »دیوار 
مرزی« در شرق کشور پرداخت و بیان کرد: این دیوار با طراحی 
محاسبه‌شده، با استفاده از بهترین مصالح و شرکت‌های داخلی 
در حال احداث است و در کنار آن حسگرهای الکترونیکی، سیم 
خاردار، دوربین‌ها و سایر اقدامات حفاظتی پیش‌بینی شده تا با 
هرگونه تردد غیرمجاز برخورد شود، هدف ما تکمیل و تعمیم این 

اقدامات حفاظتی به تمام مرزهای کشور برای ایجاد استحکامات 
لازم است.

فرمانده نیروی زمینی ادامه داد: اقدامات انسدادی در مرزها 
به‌ویژه در شرق کشور، با همکاری مرزبانی و فرماندهی انتظامی 
موجب جلوگیری مؤثر از ورود افراد غیرمجاز، قاچاق کالا، ساح 
و مواد مخدر به داخل کشور شده و نقش بسیار مهمی در ایجاد 

امنیت پایدار برای منطقه و کشور ایفا کرده است.
وی همچنین به برگزاری منظم رزمایش‌ها برای حفظ آمادگی 
رزمی اشاره و بیان کرد: نیروی زمینی ارتش سالانه رزمایش‌های 
متعددی در مناطق مختلف از جمله شرق و غرب کشور برگزار 
می‌کند و به‌زودی رزمایش »اقتدار نزاجا« در منطقه مرکزی 

کشور انجام خواهد شد.
امیر جهانشاهی با اشاره به درس‌های آموخته‌شده از جنگ ۱۲ 
روزه نیز گفت: با هم‌افزایی و تعامل با سایر نیروهای مسلح، 
به‌ویژه نیروی زمینی سپاه و با استفاده از توانمندی صنعت 
داخلی، شرکت‌های دانش‌بنیان و نخبگان، اقدامات زیربنایی 
خوبی در حوزه به‌روزرسانی تسلیحات، تجهیزات، آموزش نیروی 

انسانی و توسعه تاکتیک‌های خلاقانه انجام شده است.

امیر سرتیپ علی جهانشاهی: 
رزمایش »اقتدار نزاجا« برگزار می‌شود

در جریان رزمایش سهند ۲۰۲۵، تصاویری از اجرای 
تمرین‌های تاکتیکی نیروهای مخصوص سپاه با استفاده 

از ریزپرنده‌های انتحاری منتشر شد.
رزمایش مشترک ضد تروریستی کشورهای عضو 
سازمان همکاری شانگهای با عنوان »رزمایش مشترک 
ضد تروریستی سهند-۲۰۲۵« به میزبانی نیروی زمینی 
سپاه از روز دوشنبه ۱۰ آذرماه در منطقه عملیاتی تیپ 
مکانیزه امام زمان )عج( استان آذربایجان شرقی آغاز 
شد. در جریان رزمایش سهند ۲۰۲۵، تصاویری از اجرای 
تمرین‌های تاکتیکی نیروهای مخصوص سپاه با استفاده 

از ریزپرنده‌های انتحاری منتشر شد. این مانور با هدف 
تقویت قابلیت‌های دفاعی و ارتقای مهارت‌های عملیاتی 
برگزار و نشان‌دهنده به‌کارگیری فناوری‌های پیشرفته 
در عملیات‌های نظامی است. رزمایش »سهند-۲۰۲۵« 
موجب تقویت همکاری‌های نظامی و دفاعی ایران با 
کشورهای عضو سازمان همکاری شانگهای، از جمله 
روسیه، چین، هند و برخی کشورهای آسیای میانه 
می‌شود.این رزمایش، آمادگی ایران برای نقش‌آفرینی 
به‌عنوان هم‌پیمان دفاعی در چارچوب سازمان همکاری 

شانگهای را به نمایش گذاشته شد.

پرواز ریزپرنده‌های سپاه در رزمایش ضد تروریستی »سهند ۲۰۲۵«
عضو شورای عالی فضای مجازی با تاکید بر لزوم ارتقای 
پلتفرم‌های داخلی متناسب با نیازهای جامعه، تصریح 
کرد: درعین‌حال فیلترینگ پلتفرم‌های خارجی که بعضاً 
پیشبرد کسب‌وکار مردم روی آن‌ها انجام می‌شود کمکی 

به حل درست موضوع نمی‌کند.
عزت‌الله ضرغامی درنشست شورای مرکزی جامعه 
اسلامی مهندسین با بیان اینکه قرآن می‌گوید در هر 
شرایطی باید امنیت کسانی که می‌خواهند حرف بزنند 
و داعیه براندازی ندارند فراهم کنیم، اظهار کرد: این 
امنیت‌ شامل امنیت اجتماعی، رسانه‌ای و سایر موارد 

است. عضو شورای عالی فضای مجازی درباره موضوع 
فیلترینگ، تصریح کرد: متاسفانه در یکی از دولت‌های 
گذشته اقدامات لازم برای حمایت از سکوهای داخلی 
انجام نشد. اگر بتوانیم مشوق‌های داخلی مثل پهنای 
باند، اینترنت ارزان و نظایرش را به سکوهای داخلی 
بدهیم و آن‌ها هم خود را متناسب نیازهای جامعه 
ارتقا دهند مردم به سکوهای داخلی گرایش پیدا 
می‌کنند اما بستن پلتفرم‌های خارجی که بعضاً 
 کسب‌وکار مردم روی آن‌ها انجام می‌شود کمکی به حل 

درست موضوع نمی‌کند.

فیلترینگ پلتفرم‌های خارجی کمکی به حل مسائل نمی‌کند

معاون اول رئیس‌جمهور با تاکید بر لزوم بازنگری در قوانین بیمه، گفت: قوانین 
بیمه شامل شرایط جنگی نمی‌شود در حالی که ما در یک منطقه جنگی قرار 
داریم و در کشور ما جنگ ۸ ساله و یک جنگ ۱۲ روزه و درگیری‌های مقطعی 
رخ داده است پس چرا نباید موضوع جنگ در بیمه دیده شود؟ به خصوص که 
اراده فردی در زمینه جنگ وجود ندارد و یک تصمیم جمعی یا ملی ملاک است.
محمدرضا عارف در سی و دومین همایش ملی و سیزدهمین همایش بین‌المللی 
بیمه و توسعه با تبریک روز ۱۳ آذر روز بیمه، بیان کرد: نامگذاری روزها بهانه‌ای 
برای ارزیابی عملکردها، بررسی چالش‌ها و اصلاح روندهاست. وی ادامه داد: 
امیدوارم برگزاری چنین همایش‌های تخصصی موجب استفاده از دستاوردهای 
صنعت مدرن بیمه در دنیا و ارتقاء جایگاه صنعت بیمه در کشورمان شود. این 

همایش‌های تخصصی باید به حاکمیت، صنعت بیمه و مردم کمک کند.
معاون اول رییس جمهور ادامه داد: ما از نظر فرهنگی در زمینه صنعت بیمه 
خیلی فعالیت نکرده‌ایم و هنوز مردم از این صنعت مصونیت بخشی دراز مدت 
را تلقی نمی‌کنند و برداشت اجباری بودن از بیمه دارند. هنوز ممکن است یک 
راننده احساس نکنند که بیمه می‌تواند حادثه غیرقابل پیش‌بینی را برای او 

جبران کند بنابراین فرهنگ سازی در صنعت بیمه همچنان اهمیت دارد.
معاون اول رئیس جمهور در ادامه با اشاره به اینکه ضریب نفوذ یکی از ملاک‌های 
پیشرفت در هر بخشی است، افزود: در برنامه ششم توسعه تکلیف شده بود که 

ضریب نفوذ بیمه باید به عدد ۷ برسد یعنی بنا بود به متوسط نرخ جهانی برسیم. 
با این حال  در سال ۱۴۰۳ این عدد ۲,۳  بوده است که در سال ۱۴۰۳ فقط ۴ 
دهم درصد تحقق پیدا کرده است. در سال ۱۴۰۲، این عدد ۱.۹ بوده است اما 

در برنامه هفتم توسعه عدد کمی برای ضریب نفوذ بیمه نیامده است.
عارف ادامه داد: بیمه در کشورمان صنعتی است که حداقل ۲۵۰ هزار کارمند و 
مسئول دارد و نوپا نیست. اهمیت بیمه از بانک و بازار سرمایه کمتر نیست بلکه 
بیشتر هم هست. صنعت بیمه می‌تواند هم تامین کننده مالی و هم مصونیت 
بخش باشد. ذات بیمه حمایت‌گری و مصونیت‌بخشی نسبت به اتفاقات پیش‌بینی 
نشده آینده است. وی با تاکید بر لزوم بازنگری در قوانین بیمه، گفت: قوانین 
بیمه شامل شرایط جنگی نمی‌شود در حالی که ما در یک منطقه جنگی قرار 
داریم و در کشور ما جنگ ۸ ساله و یک جنگ ۱۲ روزه و درگیری‌های مقطعی 
رخ داده است پس چرا نباید موضوع جنگ در بیمه دیده شود؟ به خصوص که 
اراده فردی در زمینه جنگ وجود ندارد و یک تصمیم جمعی یا ملی ملاک است. 

شهروندی که در این شرایط دخالتی ندارد چرا نباید نسبت به جبران آسیب‌های 
جنگ اطمینان داشته باشد؟

معاون اول رئیس جمهور همچنین با طرح این پرسش که آیا بیمه باید صرفاً 
نگاه اقتصادی و سود و ضرر داشته باشد؟ گفت: بیمه مثل کارخانه خودروسازی 
نیست که همواره محاسبه سود و زیان داشته باشد. اگر عملکردها صحیح باشد، 
شاید زیان در یک بخش از بیمه هم موجب افتخار باشد البته نه در زمینه 

ناتوانی‌ها در بخش‌هایی مثل بازنشستگی.
وی با تاکید بر لزوم آسیب‌شناسی در عملکرد صنعت بیمه برای ایجاد تحول در 
این صنعت و استفاده از تجربیات موفق دنیا، افزود:  باید برای تشویق مردم به 
استفاده از بیمه باید پیگیری شود که قوانین بی‌ربط به این صنعت مرتبط نشود.
عارف افزود: پیشنهاد من این است که نهادهای حاکمیتی تصدی‌گری در زمینه 
صنعت بیمه را کنار بگذارند. ما همچنین به یک نقشه راه و طرح جامع برای 
صنعت بیمه نیازمندیم تا در این طرح سهم صنعت بیمه برای‌ رشد اقتصادی، 

کاهش آسیب‌ها و مصونیت دادن به مردم دیده شود.
معاون اول رییس‌جمهور همچنین افزود: بر اساس جشنواره شهید رجایی، 
صنعت بیمه سال گذشته شاخص خوبی نداشته است. این صنعت در سال ۱۴۰۳ 
نسبت به سال ۱۴۰۲ در شاخص‌ها افت داشته است اما امیدواریم در سال آینده 

شاهد جهش خوبی در شاخص عملکرد بیمه باشیم.

محمدرضا عارف:

چرا نباید موضوع جنگ در بیمه دیده شود؟

فرهاد خادمی

 فاصله »امیر احمد«ها 
با غارتگران بیت‌المال

مرگ تلخ امیر احمد موسوی، جوانی که به‌عنوان پیک 
موتوری کار می‌کرد، تنها یک حادثه نیست؛ یادآور 
شکافی است که سال‌هاست میان زندگی واقعی مردم و 
رفتار برخی صاحبان قدرت شکل گرفته. امیر احمد پسر 
نماینده مجلس بود، اما نه از نام پدر استفاده کرد و نه از 
امتیازهای پنهان. صبح‌ها موتور را روشن می‌کرد، شب‌ها 

با خستگی به خانه برمی‌گشت، و حتی کارفرمایش هم تا 
دو روز پس از حادثه نمی‌دانست پدر این جوان، نماینده 
مجلس است. حادثه هنگام سوخت‌گیری رخ داد؛ آتشی 
ناگهانی، و جوانی که هنوز اول راه بود، زیر شعله‌ها جان 

داد.
در کنار یاد او، نام پدرش سید روح‌الله موسوی هم قرار 
می‌گیرد؛ نماینده‌ای که برخلاف برخی از همرده‌هایش، 
فرزندش را پشت عناوین و مناصب پنهان نکرد. در زمانه‌ای 
که بعضی نمایندگان مجلس قدرت را ابزار باج‌گیری و 
فشار قرار داده‌اند و از هر امکانی برای امتیازگیری استفاده 
می‌کنند، موسوی فرزندی تربیت کرد که از کارگری و 
پیک‌موتوری بودن عار نداشت. همین تفاوت ساده، اما 

واقعی، تصویر روشنی از دو جهان می‌سازد.
یک سوی ماجرا، برخی افراد باج‌گیرقرار دارند که محل 
کارشان را با اتاق معاملات خصوصی اشتباه گرفته‌اند 
تا دستگاهها و افراد را زیر فشار قراردهند، و شبکه‌ای 
از سفارش‌ها، سهمیه‌ها و نامه‌های »پیگیری ویژه« 
می‌سازند. سوی دیگر، مسئولی که برای حفظ میز خود 
باج می‌دهد؛ و به‌جای دفاع از قانون، تن به فشارها می‌دهد 
و امضاهای بی‌ضابطه را راه نجات خود می‌بیند. این چرخه 
معیوب، امروز به یکی از ریشه‌های ناکارآمدی و فساد در 

ساختار اجرایی و قانون‌گذاری کشور تبدیل شده است.
در چنین فضایی، زندگی ساده امیر احمد و رفتار پدرش 
معنای دیگری پیدا می‌کند، یک نماینده که به‌جای 

ساختن حصار قدرت دور خانواده‌اش، فرزندش را در 
مسیر زندگی واقعی مردم قرار داد؛ و پسری که بی‌هیاهو 
کار کرد، نان درآورد و با صداقت زندگی کرد. همین 
تصویر، آینه‌ای است در برابر کسانی که به‌نام خدمت، 
از بیت‌المال ارتزاق می‌کنند و فاصله‌شان با مردم هر 
روز بیشتر می‌شود. امیر احمد رفت، اما روایت کوتاهش 
باقی ماند؛ روایتی که نشان می‌دهد هنوز هم می‌توان در 
میان عنوان‌ها و میزها، کسانی را دید که شرافت را با 
قدرت معامله نکرده‌اند. فاصله میان امیر احمد و غارتگران 
بیت‌المال، فاصله دو نوع زندگی است؛ و این فاصله، همان 
چیزی است که مردم هر روز آن را با پوست و استخوان 

احساس می‌کنند.  الف

یادداشت

حمید نجف


